CENS N° 69 2DO ANO MATEMATICA

Guia Pedagogica N° 6
Escuela: CENS N° 69
Curso: 2°010°-2020-203°
Docentes: Profesores Silvana Esbry, Hugo Mercado y Laura Ledn
Turno: Noche
Avrea Curricular: Matematica

Titulo de la propuesta: Sistemas de Ecuaciones Lineales

Contenidos:
Sistemas de Ecuaciones Lineales con dos Incdgnitas.

Método de Igualacion y método Sustitucion para la resolucion de sistemas de

ecuaciones.

Objetivos:

e Identificar e interpretar sistemas de ecuaciones de primer grado con dos
incognitas.

o Aplicar método de Igualacion y de Sustitucion, en la resolucion de sistemas de
ecuaciones lineales con dos incognitas.

e Interpretar soluciones graficamente.

Sistemas de Ecuaciones Lineales con dos incdgnitas

Una ecuacidn lineal con dos incognitas es una igualdad del tipo ax+by=c, donde a, b, y c son
nameros, y «x» e «y» son las incognitas.

Se desea determinar el valor de dos nimeros reales x e y, que verifican la siguiente condicion:
“el doble del nimero x, mas el nUmeroy, esiguala7”.

La condiciéon requerida establece que: 2x +y =7
Se ha planteado una ecuacidn lineal con dos incégnitas.

Como ya se vio anteriormente el conjunto solucién S1 de esta ecuacion esta formado por
infinitos pares ordenados ( x,y ) que la verifican.

Simbolicamente: S1 = {(x; y)/ 2x+y=7}0 bien S1 ={(x; y)/y =-2x + 7}

Para obtener algunos de estos pares que son solucidn de la ecuacién planteada, se dan valores
a xy se determinan los correspondientes paray, utilizando la expresiony = -2x + 7 .
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Por ejemplo:si x=1,y=5 ;(1,5) es una de las soluciones de la ecuacién,yaque 2 .1+5=7.
También son soluciones: (0,7) y (2,3).

La representacién grafica de la ecuacién 2x + y = 7 es una recta. Los puntos que pertenecen a
la recta verifican la ecuacién y por lo tanto son las soluciones de la misma.
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¢ Se desea determinar el valor de dos numeros reales x e y , que verifican simultdneamente las

v

siguientes condiciones:
“el doble del nimero x, mds el nimeroy, esiguala7 "o *“
“la diferencia entre xe y es iguala 2 ”.
Las condiciones planteadas pueden expresarse algebraicamente del siguiente modo:

{2x+y=7
xX—y=2

Han resultado dos ecuaciones lineales con dos incégnitas. Estas ecuaciones deben satisfacerse
simultdneamente, por eso se dice que forman un sistema de ecuaciones lineales.

Se observa que cada una de las ecuaciones del sistema se representa graficamente mediante
una recta.

Es importante tener en cuenta que: Resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos
incdgnitas significa hallar, si es que existen, todos los pares (x,y) que satisfacen ambas
ecuaciones simultdaneamente.

Los sistemas de ecuaciones lineales los podemos clasificar segiin su nimero de soluciones:

e Compatible determinado: Tiene una Unica solucion, la representacién son dos rectas
gue se cortan en un punto.

e Compatible indeterminado: Tiene infinitas soluciones, la representacion son dos rectas
que coinciden.

e Incompatible: No tiene solucidn, la representacién son dos rectas paralelas.

e Las gréficas de las ecuaciones del sistema nos pueden decir cudntas soluciones existen
en ese sistema:
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Una Solucién

Sin Solucioén

Soluciones Infinitas

Si las graficas de las
ecuaciones se intersectan,
entonces existe sélo una
solucién para las
ecuaciones.

S las gréficas de las
ecuaciones no se
intersectan, (por ejemplo, si
son paralelas), entonces no
existe ninguna solucion
para las ecuaciones.

S las gréficas de las
ecuaciones son la misma,
entonces hay un nimero
infinito de soluciones para
las ecuaciones.

Existen diferentes métodos de resolucion:

Sustitucion.
Reduccion.
Igualacion.

En ésta unidad veremos los métodos de Sustitucién y el de Igualacion.

Veamos el siguiente sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas como

ejemplo:
X +y
Ex —2y

Método de sustitucién

=7

==

A través del método de sustitucion lo que debemos hacer es despejar una de las
incognitas en una de las ecuaciones y sustituir su valor en la siguiente. Lo veremos con
mas detalle en el siguiente ejemplo:

X +y
bx —2y

=7
==

Lo primero que hacemos es despejamos una de las incdgnitas en la primera ecuacion.

X +y=7
X=7-y

Posteriormente, sustituimos en la segunda ecuacion el valor correspondiente de la «x».
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5X -2y =-7
5.(7-y)-2y=-7
Ahora, despejamos la «y».

35-5y-2y=-7
35-7y=-7
-7y =-7-35
-1y =-42
y = -42/-7
y=6

Por ultimo, utilizamos el valor de «y» para hallar el valor de «x».

La solucién de nuestro sistema es x=1 e y =6.

Método de igualacion

El método de igualacion consiste en despejar la misma incognita en las dos ecuaciones
y después igualar los resultados.

Los pasos a seguir son los siguientes:

X +vy =7}
5x -2y =-7

En primer lugar, elegimos la incognita que deseamos despejar. En este caso, empezaré
por la «x» y despejo la misma en ambas ecuaciones.

X+y=7;, X=7-y
5X -2y =-7;5x = 2y - 7; X = (2y-7)/5
Una vez que hemos despejado, igualamos:
7-y=(2y-7)/5
5(7-y)=2y-7
35 - by = 2y-7
35+ 7 =2y +5y
42 =7y
42[7=y
y=6
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Por ultimo, sustituimos el valor que hemos calculado despejando la otra incognita en
una de las ecuaciones iniciales.

X=7-y
X=7-6
x=1

La solucién de nuestrg sistema es x=1 e y =6.
A

N

A

—
[N
v

Observacion: Antes de aplicar cualquier procedimiento algebraico es conveniente realizar primero
la representacion grafica de las ecuaciones del sistema para determinar si el sistema tiene o no
solucion y si tiene solucion establecer si es Unica o no.

ACTIVIDADES

Ejercicion® 1
Averigua cuantas soluciones tiene el siguiente sistema de ecuaciones, representando las
dos rectas en los mismos ejes:
—-x+y=5
{— 2x + 2y =2
Ejercicion® 2
a) Representa en los mismos ejes el siguiente par de rectas e indica el punto en el
que se cortan:
2x+y=2
{x—yzl

b) ¢Cuantas soluciones tiene el sistema anterior?

Ejercicion® 3
Hallar la solucion del siguiente sistema:

{ x+2y=1
-3x+y= -10
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a) Por sustitucion  b) Por Igualacion

Bibliografia:

Entre Nameros lll —Ed. Santillana
Matematica 3 —Puerto de Palos
Videos en YouTube sobre el tema

Sistema de ecuaciones por sustitucién

https://www.youtube.com/watch?v=LTfvlG2iYuQ

https://www.youtube.com/watch?v=3FHhPLVUt90

Sistemas por igualacién

https://www.youtube.com/watch?v=apPXOIZnRhg

https://www.youtube.com/watch?v=ITRANviIJWEY

Consultas

Prof. Silvana Esbry (curso 2°1°) sil_esbry@hotmail.com

Ing. Hugo Mercado (curso 2°2) ingmercadohugo@gmail.com

Lic. Laura Leén (curso 2°3°) lauleon@unsj-cuim.edu.ar

Director: Prof. Vicente Pirri
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